

調高首置按揭成數 政府支持「先租後買」

十萬建屋計劃難產 紐出新招助置業

新西蘭政府前年承諾，於未來10年為首次置業人士，興建10萬個可負擔房屋單位，但房屋部長伍茲昨日以建屋目標過於進取為由，宣佈撤銷指標，同時推出調高首置按揭成數、租置房屋計劃等多項新政策，總值20億紐元(約99.5億港元)，協助國民置業。

新西蘭平均物業價格過去10年累積上升逾50%，最大城市奧克蘭的樓價更狂飆接近一倍。執政工黨在2012年提出針對首置人士的10年建屋計劃「KiwiBuild」，前年大選亦以此為主要政綱，但工黨政府上台後，建屋進度持續緩慢，需下調首年建屋指標，截至昨日仍僅有258個單位落成，另有537個單位正在動工。

伍茲承認「KiwiBuild」定下的目標不合理，部分新屋更選址於欠缺需求的地點興建，直言當局不應因昔日曾承諾建屋目標，便不顧一切執行。她強調有決心減低國民住屋成本，當局放棄建屋目標後，會繼續盡可能興建最多可負擔住宅，並每月公佈建屋量。

單位禁售期減至一年

當局亦公佈多項新措施，包括斥資4億紐元(約19.9億港元)成立租置房屋計劃，讓國民以「先租後買」方式置業，估計將有4,000個家庭受惠；首次置業貸款計劃按揭最高成數將由目前的90%，進一步調高至95%；首置家庭成員亦可每人從退休保障供款戶口，提取1萬紐元(約4.97萬港元)置業。

另外，因離婚或搬到大城市就業等原因，導致需再次置業的非首置人士，亦可加入申請資助房屋，不設資產審查，只保持入息審查。此外「KiwiBuild」單位的禁售期也由3年，進一步縮短至一年，增加首置計劃吸引力。

在野國家黨房屋事務發言人科林斯批評，工黨政府的政策可悲地失敗，令新西蘭人置業夢碎。伍茲則稱，新西蘭的房屋問題累積數十年，解決需時，承諾繼續協助國民置業。

■綜合報道



定價太高 政府回購滯銷單位

新西蘭工黨政府前年上台後，隨即設法實現10年建屋目標，然而不但建屋量遠遜預期，不少新落成的住宅也乏人問津，其中基督城已落成的57個KiwiBuild單位中，僅兩個順利售出，政府需斥資向發展商回購單位。

KiwiBuild計劃為首次置業人士而設，政府為發展商覓地興建住宅，並以指定價格出售，假如未能在新屋落成後60天內售出，政府便會回購住宅。不過在200多個已落成的KiwiBuild單位中，只有奧克蘭市中心一帶的大單位反應較佳，市郊和其他地區則幾乎無人問津，其中以細單位情況最嚴重。

超出中低層負擔能力

當地傳媒分析指出，不少KiwiBuild單位定價高於所在城市樓價的第75百分位數，超出中低收入首置人士負擔能力，中高收入首置人士卻可自行從市場覓得更具競爭力的房屋，使KiwiBuild單位缺乏需求。另外，KiwiBuild單位設有禁售期，假如業主在3年內出售單位，只可收回7成售樓收入，降低市場購買意願。

基督城的首批KiwiBuild房屋今年2月上市，儘管當局提供9折優惠，但全數7個單位仍然滯銷，需由政府回購。南島昆斯敦的情況亦類似，單在去年便有10個單位未能售出。新西蘭政府強調售樓需時，會重新包裝回購單位，再次推出市場。

■綜合報道



■KiwiBuild被指建屋進度緩慢。

■新計劃下，首置按揭成數將提高至95%。
網上圖片



■新西蘭樓價持續上升，引起國民不滿。

網上圖片

fb擬隱藏「讚好」數 人臉識別取代標籤建議



社交網站facebook(fb)前日表示，正考慮將帖文的「讚好」數量隱藏，以免用戶因受歡迎程度而造成壓力，並會容許用戶

決定是否使用「人臉識別」功能，停止自動在用戶照片上顯示「標籤建議」。

隱藏讚好數量一事，最先由港產逆向工程師黃文津發現，她於Android的

fb應用程式中，發現一個尚未啓用的程式碼，顯示fb正測試有關改動。fb旗下的Instagram較早前已測試類似功能，只有用戶自己才能查看讚好數字，fb的發言人前日確認，正考慮於fb推出相同改動。

fb前日又宣佈，停止自動在用戶上載的照片中顯示標籤建議，取而代之是將有關功能納入網站的人臉識別功能內，讓用家選擇是否啟用。fb強調人臉識別資料不會交予第三方，功能亦會預設為關閉。已開啓標籤建議功能的用戶或新用戶，將會收到有關設定通知。

■綜合報道

加州擬立新法 電召車司機視正式員工

有其他獨立工作。

若企業無法證明對方是自僱人士，便需要提供醫療津貼、產假及待產假、超時工作津貼及12美元(約94港元)最低時薪等福利。法案已經獲眾議院通過，最快下周五在參議院表決，通過後交州長簽署即可生效。

受影響企業除Uber及Lyft等叫車平台外，亦包括如美甲、建造業、託兒中心等涉及自僱人士的企業。Uber及Lyft的司機前日在三藩市遊行支持法案，指司機應該與其他行業僱員享有同等權利及保障。Uber及Lyft

則表明反對，指旗下司機工作彈性極高，故不應視作全職員工。

■綜合報道



■有Uber司機示威要求改善薪酬待遇。

網上圖片

幫襯特朗普酒店 彭斯出訪明益老細

有否要求彭斯下榻這間酒店時，彭斯幕僚長肖特承認特朗普的確有給過「建議」，但強調那「不像是命令」。肖特說，彭斯之所以到敦貝格是因為他的家族源於那裡，特朗普知道後便說「你應該到我那裡住」。

肖特又解釋，彭斯這次出訪與妻子及母親同行，按原定行程他應該先訪問冰島、倫敦

及都柏林，並於行程最後一日在敦貝格住一晚，但後來特朗普取消訪問波蘭，由彭斯頂上，團隊於是調整行程，令他在愛爾蘭的過夜日數增至兩晚。考慮到團隊此前已經完成對特朗普酒店的安保工作，所以決定兩晚都住在敦貝格。彭斯之後亦親自回應，稱敦貝格是他的「外曾祖母故鄉」。

■綜合報道

全球宜居城市 港跌3位變排38

《經濟學人》昨日公佈2019年度全球宜居城市指數，涵蓋全球140個城市，結果奧地利首都維也納成功蟬聯，連續兩年成為全球最宜居城市。香港的排名由去年的第35位，微跌至第38位，但仍高於第40位的新加坡，亞洲排名最高的城市則是大阪，在全球排行第4。

宜居城市指數以100分為滿分，評分標準包括社會穩定、醫療、文化及環境、教育、基建5大指標，維也納取得99.1分，以0.7分之差力壓第二位的墨爾本，並在4項指標取得滿分，僅「文化與環境」一項除外。近年長期陷於內戰的敘利亞首都大馬士革則敬陪末席。

假如以國家計算，澳洲和加拿大均是調查的大贏家，各有3個城市打入十大。香港的排名連續兩年高於新加坡，但由於本年度統計進行時，香港尚未爆發大規模示威，預計明年香港的排名或會受較大影響。

香港也是中國城市中排名最高的一個，另有8個內地城市被列入統計，其中蘇州排第75、北京排第76、天津排第79、上海排第80。

■綜合報道

排行	城市(國家)
1	維也納(奧地利)
2	墨爾本(澳洲)
3	悉尼(澳洲)
4	大阪(日本)
5	卡爾加里(加拿大)
6	溫哥華(加拿大)
7	多倫多(加拿大)
7	東京(日本)
9	哥本哈根(丹麥)
10	阿德萊德(澳洲)
25	巴黎(法國)
38	香港(中國)
40	新加坡(新加坡)
48	倫敦(英國)
58	紐約(美國)
68	莫斯科(俄羅斯)
76	北京(中國)
140	大馬士革(敘利亞)

2019年全球最宜居城市排名(部分)

沃爾瑪退出美手槍市場

美國零售巨頭沃爾瑪前日宣佈，將在阿拉斯加州的門市停售手槍，並停止在全部門市出售手槍和部分類型步槍的彈藥。沃爾瑪此舉是要回應上月得州埃爾帕索沃爾瑪22死槍擊案，但分析相信無助解決美國槍械氾濫問題。

沃爾瑪行政總裁董明倫表示，經歷密西西比州、得州門市槍擊案後，公司決定停售手槍，並在全美門市停售.223口徑和5.56口徑短槍管步槍的彈藥。今後沃爾瑪將只為狩獵及運動射擊提供服務，包括長桶鹿步槍、散彈槍及其彈藥，預料會令沃爾瑪在全美彈藥市場的份額從20%降至6%-9%之間。公司亦將禁止顧客在店內公開攜帶槍械，不會因為個別州法例允許而豁免。

■綜合報道